



नीतीश का 'आरक्षण कार्ड' बनाम भाजपा का 'रामबाण'

बिहार से तय होगा 2024 के चुनावी मुकाबले का मैदान!

महिलाओं पर अश्लील और जीवनराम मांझी को तुम-तड़ाक की भाषा में उनके ऊपर एहसास जताने की कोशिश में आम जन की नजरों में बुरी तरह फंस चुके बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने आरक्षण का दांव खेल कर राजनीति के मैदान में अपने पांव को उखड़ने से रोकने की कोशिश की है। भारतीय राजनीति में आरक्षण और धर्म हमेशा से ऐसे मुद्दे रहे हैं, जिन पर किसी भी चुनाव का भविष्य निर्भर ही नहीं रहता, बल्कि अक्सर तय भी होता है। इसलिए नीतीश के आरक्षण कार्ड को विपक्ष के तरकश का बड़ा

तीर माना जा रहा है और उम्मीद जतायी जा रही है कि बिहार ने 2024 के चुनावी मुकाबले की लाइन तय कर दी है। लेकिन इसे एकान्गी नजरिया ही कहा जा सकता है, क्योंकि लोगों को यह पता है कि कई राज्यों ने आरक्षण का तड़ाक लगा कर लोगों की भावनाओं को उभारने का

आजाद सिपाही विशेष

प्रयास किया, लेकिन वह 75 प्रतिशत आरक्षण लागू नहीं हो पाया, वहीं भाजपा के पास अभी चुनाव जीतने का सबसे बड़ा हथियार, यानी 'रामबाण' मौजूद है। पिछले दिनों अयोध्या में अक्षत पूजन कर पूरे देश में राम मंदिर की प्राण प्रतिष्ठा का निर्मंत्रण देने का जो अभियान शुरू

किया गया है, उससे देश में एक माहौल तो बन ही रहा है। जनवरी में राम लला की 22 जनवरी को प्राण प्रतिष्ठा के साथ भाजपा के तरकश से यह बड़ा तीर निकलने के बाद सियासी माहौल पूरी तरह बदलने की पूरी संभावना अभी से ही दिखने लगी है। ऐसे में अब सवाल यह उठ रहा है कि नीतीश कुमार के आरक्षण कार्ड के सामने भाजपा का यह 'रामबाण' कितना कारगर होगा। इस बड़े सियासी सवाल का जवाब तलाशने की कोशिश कर रहे हैं आजाद सिपाही के विशेष संवाददाता राकेश सिंह।



राकेश सिंह

दरबार अयोध्या में लगाते हैं, तो इसका संबंध चुनावों से जोड़ कर ही देखा जा रहा है। लोकसभा चुनावों के ठीक पहले 22 जनवरी को राम मंदिर का उद्घाटन करना और इसके पहले विधिप द्वारा पूरे देश में इसके लिए विभिन्न कार्यक्रमों के जरिये माहौल बनाने की भी 2024 के लोकसभा चुनाव से ही जोड़ कर देखा जा रहा है। बड़ा सवाल है कि इस लड़ाई में किसकी जीत होगी?

जातिगत आरक्षण ने बिहार को क्या दिया

नीतीश कुमार ने बिहार में पिछड़ों-दलितों के आरक्षण का दावा बढ़ाने का प्रस्ताव विधानसभा से पास करा दिया है। राहुल गांधी पहले ही आरक्षण के दावे को बढ़ा कर दलितों-पिछड़ों को सरकारी नौकरियों में ज्यादा भागीदारी देने की वकालत कर चुके हैं। कांग्रेस ने चुनावी राज्यों में जातिगत जनगणना कराने का वादा कर भी दिया है। संभावना है कि जल्द ही कुछ कांग्रेस शासित राज्यों में भी बिहार की ही तरह आरक्षण के दावे को बढ़ाने का प्रस्ताव पास कर दिया जाये। यह 2024 के लोकसभा चुनाव से पहले विपक्ष का सबसे बड़ा दांव होगा।

पिछले तीन दशक से ज्यादा समय से बिहार में लालू प्रसाद यादव, नीतीश कुमार यादव, राबड़ी देवी और जीवनराम मांझी की सरकार रही है। ये सभी नेता पिछड़े और दलित समुदाय से ही हैं। यदि ये नेता चाहते, तो विभिन्न योजनाओं के सहारे दलितों, पिछड़ों और महादलितों के कल्याण के लिए बड़ा काम करते और इनके जीवन में बड़ा परिवर्तन कर सकते थे। लेकिन स्वयं नीतीश सरकार के जातिगत आर्थिक सर्वे की रिपोर्ट बताती है कि इन वर्गों में गरीबी के आंकड़े भयावह हैं।

बिहार सरकार की रिपोर्ट के अनुसार पिछड़े वर्ग के 33.16 फीसदी, अति पिछड़ा में 33.58 फीसदी, अनुसूचित जाति में 42.93 फीसदी और अनुसूचित जनजाति में 42.70 फीसदी परिवार गरीब हैं। ये आंकड़े यह बताने के लिए पर्याप्त हैं कि सरकार ने गरीबों के साथ सिर्फ



और सिर्फ वोट की राजनीति की है। सरकारी योजनाओं से गरीबों को जोड़ कर उनके आर्थिक और सामाजिक स्तर को ऊपर उठाने का प्रयास नहीं किया गया। आज भी इन परिवारों के युवकों को दिल्ली-मुंबई जैसे शहरों में बेहद निम्न आय वर्ग की नौकरी करनी पड़ रही है, उन्हें जलालत झेलनी पड़ती है। कहीं-कहीं तो उन्हें बिहारी होने का दंश भी झेलना पड़ता है। यह सब सरकार की कमजोरी के कारण हो रहा है।

अपनी असफलता छिपाना चाहती है सरकार

यह बात सही है कि यदि इन्हीं वर्गों के नेताओं के होते हुए भी इन्हीं वर्गों की समस्याएं दूर नहीं हुई हैं, तो इसके लिए वे

भाजपा को विकास के सहारे जीत का भरोसा

दूसरी तरफ भाजपा नेताओं का कहना है कि भाजपा समाज के हर वर्ग के विकास के लिए समर्पित रही है। उनकी पार्टी ने जातिगत जनगणना का भी कभी विरोध नहीं किया है। यहां तक कि बिहार विधानसभा में आरक्षण के दावे को बढ़ाने का भी उसने समर्थन किया है, लेकिन नीतीश कुमार जनता को केवल जातिगत राजनीति में उलझा कर अपनी नाकामियां छिपाने की कोशिश कर रहे हैं। यदि समाज के हर वर्ग का विकास करने के लिए औद्योगिक विकास का कोई खाका सरकार ने खींचने की कोशिश की होती, तो उसे इस तरह की कोशिश को अपनी असफलता को छिपाने

की आवश्यकता नहीं पड़ती। नीतीश के दांव की काट के रूप में भाजपा के पास विकास योजनाओं के साथ-साथ हिंदुत्व का मुद्दा भी बड़ा है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जात-पात के बंधन को तोड़ने के ध्येय से ही बार-बार यह कह रहे हैं कि देश में गरीबी सबसे बड़ी है। गरीबों को ध्यान में रख कर ही उन्होंने पांच साल तक मुफ्त राशन की घोषणा भी कर दी है। भाजपा का कहना है कि आर्थिक क्षेत्र के विद्वान मानते हैं कि पर्यटन के क्षेत्र में कम लागत लगा कर भी अधिक से अधिक युवाओं को रोजगार दिया जा सकता है। यही कारण है कि अयोध्या, काशी, महाकाल और अन्य धार्मिक केंद्रों का लगातार विकास किया जा रहा है। धार्मिक क्षेत्र में आर्थिक गतिविधियां बढ़ा कर आय के नये स्रोत खोले जा सकते हैं। आंकड़े बता रहे हैं कि काशी क्षेत्र का

विकास करने के बाद वाराणसी में लोगों की आय में भारी वृद्धि हुई है। इसी तरह का विकास सरदार पटेल की एकता मूर्ति को बना कर गुजरात के केवडिया क्षेत्र की तस्वीर बदल गयी है। भाजपा के लिए राम केवल आस्था के प्रतीक मात्र नहीं हैं, वह इनसे जुड़े धार्मिक केंद्रों का विकास करके जनता की आर्थिक स्थिति बेहतर करने की योजना पर काम कर रही है। इसे चुनावी राजनीति की दृष्टि से नहीं देखा जाना चाहिए। जहां तक बिहार का सवाल है, नालंदा को विकसित करने की उसकी योजना फाइलों में ही पड़ी रही। राजगीर भी अपनी दुर्दशा की कहानी कह रहा है। बिहार सरकार चाहती, तो गया के फाल्गु नदी के किनारे बड़ा पर्यटन स्थल खोल कर देश ही नहीं विदेश तक के नागरिकों का ध्यान आकर्षित कर सकती थी, क्योंकि यहां अपने पूर्वजों को याद करने पूरे विश्व से लोग आते हैं, लेकिन वहां जाते ही उन्हें अपनी नाक पर रूमाल रखना पड़ता है। उस पूरे इलाके को पंडाओं के भरोसे छोड़ दिया गया है। साफ-सफाई तक की मुकम्मल व्यवस्था सरकार की तरफ से नहीं की गयी है।

अपने कद को बनाये रखने के लिए नीतीश ने खेला आरक्षण दांव

लौटते हैं नीतीश कुमार के दांव पर। उनके इस दांव के बाद उनके लोग यह मान रहे हैं कि इस कदम से विरोधियों के हौसले तो पस्त हुए ही हैं, साथ ही विपक्षी

गठबंधन में नीतीश कुमार का कद काफी बढ़ गया है। सबसे बड़ी बात यह है कि भले ही भाजपा लोकसभा चुनाव को हिंदुत्व के मुद्दे पर लड़ना चाहती है, लेकिन वह आरक्षण का विरोध नहीं कर सकती, क्योंकि आज के दौर में आरक्षण के खिलाफ जाना एक तरह से खुद की राजनीतिक हत्या ही होगी। ऐसे में जाहिर है भाजपा के लिए नीतीश के इस दांव का जवाब दे पाना बहुत आसान भी नहीं है।

गठबंधन में धमाकेदार वापसी की कोशिश

दूसरी तरफ लोकसभा चुनाव के लिए बने विपक्षी गठबंधन में भी नीतीश कुमार हाथिये पर नजर आ रहे थे, लेकिन यह कार्ड खेल कर उन्हें विश्वास है कि एक बार फिर वह गठबंधन में धमाकेदार वापसी करेंगे। ऐसे में उनकी केंद्र की राजनीति करने की मंशा कितनी सफल होगी, फिलहाल कुछ भी कहना जल्दबाजी होगी, लेकिन नीतीश कुमार अपने इस दांव से एक बार फिर सियासत के केंद्र में खड़े नजर आ रहे हैं। यह बात अलग है कि महिलाओं के खिलाफ अश्लील टिप्पणी करके नीतीश कुमार ने अपने दामन पर खुद ही बड़ा धब्बा लगा लिया है। बिहार ही नहीं, पूरे देश में इसकी भर्त्सना हो रही है। उनके माफ़ी मांग लेने के बाद भी लोग अब उन्हें दूसरे नजरिये से देखने लगे हैं।

राजनीति हलचल

मुख्यमंत्री नीतीश कुमार को विषैला पदार्थ मिलाकर दिया जा रहा : जीतन राम मांझी

बिहार में आरक्षण बढ़ाने का विधेयक विधानसभा के बाद विधान परिषद् से भी पास हो गया, लेकिन इससे ज्यादा चर्चा 13 करोड़ की आबादी का प्रतिनिधित्व कर रहे मुख्यमंत्री नीतीश कुमार के हालिया रवैये को लेकर हो रही है। पिछले कुछ माहों से उनके व्यवहार में आये परिवर्तन को लेकर पहले जनता दल यूनाइटेड के राष्ट्रीय अध्यक्ष राजीव रंजन सिंह उर्फ ललन सिंह पर आरोप लग रहा था। लेकिन, जब सीएम नीतीश ने बिहार विधानमंडल के दोनों सदनों में शादी के बाद गर्भधारण रोकने का फॉर्मूला बताया, फिर माफ़ी मांगी और उसके अगले दिन पूर्व मुख्यमंत्री जीतन राम मांझी को तू-तड़ाक कर दिया, तो बात दूसरी और बढ़ गयी। मांझी ने गुरुवार को सीएम के बयान पर तीखी प्रतिक्रिया दी थी, लेकिन शुक्रवार को उस प्रतिक्रिया के साथ उनके स्वास्थ्य को लेकर चिंता भी जतायी। पूर्व मुख्यमंत्री जीतन राम मांझी ने शुक्रवार को आरक्षण विधेयक के विधान परिषद् में पास होने के बाद कहा कि विपक्ष ने भी इसका समर्थन किया, लेकिन हमारी इच्छा बस यही थी कि डॉ अंबेडकर ने जब 10 साल में समीक्षा की बात कही थी, तो आप (नीतीश कुमार) या



आपके बड़े भाई (लालू प्रसाद यादव) ने पहले भी कभी यह क्यों नहीं देखा कि इसका फायदा सही में जरूरतमंदों को मिल रहा है या नहीं? उन्होंने कहा कि पिछड़ों में जो अमीर हो चुके हैं, उनकी जगह गरीबों को आरक्षण का लाभ दिलाना ही हमारी इच्छा है। लेकिन, मुख्यमंत्री या विधानसभा अध्यक्ष इन बातों को सुनने के लिए तैयार नहीं हैं। मुख्यमंत्री

नीतीश कुमार को खाने में विषैला पदार्थ इसलिए दिया जा रहा है कि वह जल्दी से जल्दी नाकाबिल साबित हो जायें। मांझी ने कहा कि उन्हें गद्दी से हटाकर तेजस्वी यादव मुख्यमंत्री बनने की जल्दबाजी में हैं, इसलिए उनकी पार्टी से बने विधानसभा अध्यक्ष भी आंख बंद कर गलत बातें होने दे रहे हैं। अंतिम सत्य मुख्यमंत्री की छवि खराब करने की ही है।

छत्तीसगढ़ में बसपा एक्टिव, बिगाड़ रही खेल

छत्तीसगढ़ विधानसभा चुनाव में इस बार बसपा ने भी अपना चुनावी अभियान तेज कर दिया। मायावती ने भी चुनाव की कमान संभाल ली है। मायावती ने बिलासपुर में जनसभा को संबोधित करते हुए कांग्रेस पर जमकर हमला बोला। केंद्र सरकार को भी घेरा। मायावती ने कांग्रेस पर निशाना साधते हुए कहा कि पार्टी जाति जनगणना की बात करती है, लेकिन उसने केंद्र में सत्ता में रहने के दौरान काका कालेलकर आयोग और मंडल आयोग की रिपोर्ट को लागू नहीं किया। जैजैपुर और बिलासपुर निर्वाचन क्षेत्रों में दो चुनावी रैलियों को संबोधित करते हुए मायावती ने भारतीय जनता पार्टी के नेतृत्व वाली केंद्र सरकार की भी आलोचना की और दावा किया कि लोकसभा और राज्य विधानसभा में महिलाओं के लिए 33 प्रतिशत आरक्षण प्रदान करने के कदम में अन्य पिछड़ा वर्ग, अनुसूचित



जाति और अनुसूचित जनजाति की महिलाओं की उपेक्षा की गयी। उन्होंने कहा कि अब वे (कांग्रेस) जाति जनगणना के बारे में बात करते हैं। अब इनसे पूछा जाये, जब आप सुविधा देना नहीं चाहते,

कानूनी अधिकार देना नहीं चाहते, आरक्षण देना नहीं चाहते तो फिर आप किस आधार पर कहते हैं कि जाति जनगणना होनी चाहिए। मैं अति पिछड़े वर्ग को बताना चाहती हूँ कि आजादी के बाद

कई वर्षों तक कांग्रेस केंद्र की सत्ता में रही लेकिन न तो कालेलकर आयोग और न ही मंडल आयोग की सिफारिशें लागू कीं। मायावती ने कहा, बसपा के कड़े संघर्ष और प्रयासों के कारण

वीपी सिंह सरकार के सत्ता में आने के बाद मंडल आयोग की सिफारिशें लागू की गयीं। वीपी सिंह ने हमें (बसपा) अपनी सरकार में दो प्रमुख मंत्रालय की पेशकश की थी, लेकिन हमने तब इनकार कर दिया और हमारी दो मांगों को पूरा करने की मांग की - मंडल आयोग की रिपोर्ट को लागू करना और बाबा साहेब आंबेडकर के लिए भारत रत्न। दोनों मांगें वीपी सिंह सरकार ने पूरी की। उन्होंने कहा, यह कांग्रेस नहीं थी जिसने बाबा साहेब आंबेडकर को भारत रत्न से सम्मानित किया। मायावती ने कहा, केंद्र ने महिला आरक्षण विधेयक में लोकसभा और राज्य विधानसभाओं में महिलाओं को 33 प्रतिशत आरक्षण दिया है लेकिन एसटी, एससी और ओबीसी वर्ग की महिलाओं को इसमें कोटा नहीं दिया गया है। उन्होंने आरोप लगाया कि इन वर्गों की महिलाओं की उपेक्षा की गयी है।

बिहार विधानसभा में अब लड्डू कांड

बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार के बयानों को लेकर प्रदेश की राजनीति तो गर्म है ही, इस बीच राजद और भाजपा के विधायक को लड्डू बांटने के मुद्दे पर भी घमासान देखने को मिला। दरअसल, विधानसभा के बाहर भाजपा के विधायक नीतीश कुमार के बयानों के विरोध में धरना-प्रदर्शन कर रहे थे। इसी बीच, राजद के कुछ विधायक आरक्षण संशोधन विधेयक के पास होने की खुशी में लड्डू बांट रहे थे। लड्डू बांटने के बाद राजद



के विधायक धरने पर बैठे भाजपा विधायकों को भी लड्डू खिलाने का प्रयास किया, जिससे

भाजपा के विधायक नाराज हो गये। इसी बीच, भाजपा के किसी विधायक ने लड्डू का डब्बा फेंक

दिया। इसी को लेकर भाजपा और राजद के विधायक आमने-सामने आ गये। आरक्षण संशोधन बिल पास होने को लेकर बीजेपी विधायकों को लड्डू खिलाने की आरजेडी विधायकों ने कोशिश की। राजद विधायकों की ये कोशिश बीजेपी विधायकों को पसंद नहीं आयी। विधायकों में धक्का-मुक्की शुरू हो गयी। बीजेपी विधायकों ने राजद विधायकों के लड्डू विधानसभा गेट पर ही फेंक दिया। दोनों ओर से गर्मागर्म बहस भी हुई। विपक्ष

के नेता विजय कुमार सिन्हा इस दौरान बीच में आये और दोनों तरफ के विधायकों को समझा-बुझाकर अलग किया। इसके बाद मामला समाप्त हुआ। दरअसल, बिहार के पूर्व सीएम जीतन राम मांझी पर की गयी नीतीश की टिप्पणी का भी भाजपा विधायक विरोध कर रहे थे। पूर्व मुख्यमंत्री जीतन राम मांझी ने नीतीश सरकार के जातीय गणना पर सवाल उठाया। जिसके बाद मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने मांझी की बेइज्जती कर दी थी।



जबान संभाल के

विहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने विधानसभा में बुधवार को जिस तरह की बातें कहीं, वे किसी को भी स्तब्ध कर सकती हैं। हालांकि उन्होंने बाद में अपने उस बयान के लिए न केवल माफी मांगी, बल्कि अपनी निंदा भी की, लेकिन जो नुकसान उनके बयान से हुआ है, उसकी भरपाई इससे नहीं हो सकती। अफसोस की बात यह है कि विधानसभा में नीतीश कुमार जिस मुद्दे पर बोल रहे थे, वह महिलाओं की शिक्षा से जुड़ा था और उनका मकसद जन्मदर में आयी गिरावट में पढ़ी-लिखी महिलाओं की भूमिका की तारीफ करना था, मगर जिस लहजे में और जो शब्द उनके मुँह से निकले वे महिलाओं की गरिमा को ज्वरदस्त चोट पहुंचा गये। इस प्रकरण का निराशाजनक पहलू सिर्फ यह नहीं कि पूरा भाषण देने के बाद भी मुख्यमंत्री को तुरंत अहसास नहीं हुआ कि वे कैसी आपत्तिजनक बातें कह गये, बाद में उपमुख्यमंत्री तेजस्वी यादव जिस तरह से उनका बचाव कर रहे थे, वह भी हैरतगज था। इससे साफ होता है कि हमारी राजनीति इन मसलों पर आज भी किस कदर संवेदनहीन बनी हुई है। और, यह स्थिति तब है, जबकि नीतीश कुमार अपनी महिला समर्थक नीतियों के लिए जाने जाते रहे हैं। 2006 में शुरू की गयी उनकी मुख्यमंत्री बालिका साइकल योजना राष्ट्रीय स्तर पर चर्चित और प्रशंसित हो चुकी है। यही नहीं, शराबबंदी की उनकी नीति की भी और चाहे जो भी आलोचना की जाये, इसमें कोई संदेह नहीं कि उसके पीछे भी महिलाओं की दुर्दशा से उपजी चिंता की बड़ी भूमिका थी। जाहिर है, उनके ताजा बयान से उपजे विवाद को सिर्फ उनके या उनकी पार्टी के संदर्भ में नहीं लिया जा सकता। यह हमारे समाज में जड़ जमाये बैठी महिला विरोधी मानसिकता से जुड़ी ऐसी समस्या है, जिसके लक्षण समय-समय पर अलग-अलग रूपों में नजर आते रहते हैं। यह अकारण नहीं कि सोनिया और प्रियंका गांधी से लेकर ममता बनर्जी और मायावती तक देश की कोई भी ऐसी प्रमुख महिला राजनेता नहीं है, जिसके बारे में राजनीतिक विरोधियों ने अशोभनीय बयान न दिया हो। राजनीति से अलग भी जीवन और प्रेक्शन के हर क्षेत्र में हमें महिलाओं की उपस्थिति की परवाह किये बगैर गालियों का इस्तेमाल करते या जोक्स शेयर करते लोग मिल जाते हैं। हाल ही में सुप्रीम कोर्ट ने एक हैडबुक जारी की, जिसमें जेंडर स्टीरियोटाइप रेखांकित किये गये हैं। यह हैडबुक इस बात को बहुत अच्छे से बताती है कि कैसे अदालतों के कामकाज की भाषा में महिला विरोधी अभिव्यक्तियां जड़ जमा चुकी हैं और क्यों उन्हें सचेत ढंग से बदले जाने की जरूरत है। मौजूदा चीफ जस्टिस डी वाय चंद्रचूड़ की यह पहल अन्य क्षेत्रों में भी अपनाये जाने की जरूरत है। जिस तरह से सभी दलों के नेता नीतीश के बयान की निंदा में आगे आये हैं, उसे देखते हुए यह उम्मीद गलत नहीं कही जायेगी कि महिलाओं के लिए आरक्षण की व्यवस्था करने वाली राजनीति उनके प्रति अपनी भाषा में सुधार को लेकर अब ज्यादा सतर्कता दिखागी।

जाहिर है, उनके ताजा बयान से उपजे विवाद को सिर्फ उनके या उनकी पार्टी के संदर्भ में नहीं लिया जा सकता। यह हमारे समाज में जड़ जमाये बैठी महिला विरोधी मानसिकता से जुड़ी ऐसी समस्या है, जिसके लक्षण समय-समय पर अलग-अलग रूपों में नजर आते रहते हैं। यह अकारण नहीं कि सोनिया और प्रियंका गांधी से लेकर ममता बनर्जी और मायावती तक देश की कोई भी ऐसी प्रमुख महिला राजनेता नहीं है, जिसके बारे में राजनीतिक विरोधियों ने अशोभनीय बयान न दिया हो। राजनीति से अलग भी जीवन और प्रेक्शन के हर क्षेत्र में हमें महिलाओं की उपस्थिति की परवाह किये बगैर गालियों का इस्तेमाल करते या जोक्स शेयर करते लोग मिल जाते हैं। हाल ही में सुप्रीम कोर्ट ने एक हैडबुक जारी की, जिसमें जेंडर स्टीरियोटाइप रेखांकित किये गये हैं। यह हैडबुक इस बात को बहुत अच्छे से बताती है कि कैसे अदालतों के कामकाज की भाषा में महिला विरोधी अभिव्यक्तियां जड़ जमा चुकी हैं और क्यों उन्हें सचेत ढंग से बदले जाने की जरूरत है। मौजूदा चीफ जस्टिस डी वाय चंद्रचूड़ की यह पहल अन्य क्षेत्रों में भी अपनाये जाने की जरूरत है। जिस तरह से सभी दलों के नेता नीतीश के बयान की निंदा में आगे आये हैं, उसे देखते हुए यह उम्मीद गलत नहीं कही जायेगी कि महिलाओं के लिए आरक्षण की व्यवस्था करने वाली राजनीति उनके प्रति अपनी भाषा में सुधार को लेकर अब ज्यादा सतर्कता दिखागी।

अभिमत आजाद सिपाही

एक मनुष्य को प्रत्येक स्थिति में कैसा आचरण करना चाहिए, उसके लिए श्रीराम आदर्श हैं। पिनाक (शिवधनुष) का टूटना, श्रीराम के जीवन की एक अद्वितीय घटना है। उनके लिए यह उत्सव और सफलता का क्षण है। लक्ष्मण के व्यंग्यों से महान शिवभक्त परशुरामजी क्रोधित हो उठे। इससे दोनों ओर उत्तेजा चरम पर पहुंच गयी, तब श्रीराम सफलता के उत्कृष्ट छन में अपने विनम्र व्यवहार और मधुर-वाणी से स्थिति को संभालते हैं।

श्रीराम सामाजिक समरसता के प्रतिबिंब हैं

बलबीर पुंज

सभी पाठकों को दीपावली की बधाई। प्राचीनकाल से इस पर्व का संबंध मां लक्ष्मी पूजन के साथ श्रीराम द्वारा वनवास पूरा करने के बाद पुनः अयोध्या लौटने से रहा है। रामराज्य से प्रेरित, देश के आर्थिक विकास का प्रयास में जहां लक्ष्मी अर्थात भारतीय आर्थिकी पर चर्चा हुई थी, तो इस बार के कॉलम में मर्यादा पुरुषोत्तम श्रीराम की जीवनयात्रा और वर्तमान जीवन में उसकी प्रासंगिकता पर विवेचनात्मक अध्ययन करना स्वाभाविक हो जाता है। श्रीराम सनातन संस्कृति की आत्मा है और उनका जीवन न केवल इस भूखंड में बसे लोगों के लिए, अपितु समस्त विश्व के लिए आदर्श है।

एक मनुष्य को प्रत्येक स्थिति में कैसा आचरण करना चाहिए, उसके लिए श्रीराम आदर्श हैं। पिनाक (शिवधनुष) का टूटना, श्रीराम के जीवन की एक अद्वितीय घटना है। उनके लिए यह उत्सव और सफलता का क्षण है। लक्ष्मण के व्यंग्यों से महान शिवभक्त परशुरामजी क्रोधित हो उठे। इससे दोनों ओर उत्तेजा चरम पर पहुंच गयी, तब श्रीराम सफलता के उत्कृष्ट छन में अपने विनम्र व्यवहार और मधुर-वाणी से स्थिति को संभालते हैं। श्रीराम कहते हैं, ...रिस अति बड़ि लघु चूक हमारी, छुअतहिं टूट पिनाक पुराना, मैं केहि हेतु करौं अभिमाना अर्थात- ह्यहे मुनि! आपका क्रोध बहुत बड़ा और मेरी भूल बहुत छोटी है। पुराना धनुष था, छूते ही टूट गया। मैं किस कारण अभिमान करूँ? सफलता के शिखर पर पहुंच कर भी एक व्यक्ति

श्रीराम ने अपने जीवनकाल में जो मूल्य अपनाये, वह आज भी प्रासंगिक है।



श्रीराम सामाजिक समरसता के प्रतिबिंब हैं। जीवन के सबसे कष्टमयी कालखंड में श्रीराम ने अपने सहयोगी और सलाहकार वनवासियों को ही बनाया, जिसमें केवट निषाद, कोल, भील, किरात और भालू सम्मिलित रहे। यदि श्रीराम चाहते तो, अयोध्या या जनकपुर से सहायता ले सकते थे, परंतु उनके साथी वे जन बने, जिन्हें आज आदिवासी, दलित, पिछड़ा या अति-पिछड़ा कहा जाता है।

को कैसा व्यवहार करना चाहिए, उस संदर्भ में श्रीराम अनुकरणीय हैं। श्रीराम सदैव मर्यादा की परिधि में रहे, इसलिए मर्यादा पुरुषोत्तम कहलाये। जब वे अयोध्या नरेश बने, तब उनके लिए प्रजा सर्वोपरि और शेष निज-संबंध गौण हो गये। श्रीराम सामाजिक समरसता के प्रतिबिंब हैं। जीवन के सबसे कष्टमयी कालखंड में श्रीराम ने अपने सहयोगी और सलाहकार वनवासियों को ही बनाया, जिसमें केवट निषाद, कोल, भील, किरात और भालू सम्मिलित रहे। यदि श्रीराम चाहते तो, अयोध्या या जनकपुर से सहायता ले सकते थे, परंतु उनके साथी वे जन बने, जिन्हें आज आदिवासी, दलित, पिछड़ा या अति-पिछड़ा कहा जाता है। इन सभी को श्रीराम ने 48 बार सखा कह कर

संबोधित किया, तो वनवासी श्रीहनुमान को लक्ष्मण से अधिक प्रिय बताया है। सुनु कपि जिय मानसि जनि ऊना। तैं मम प्रिय लछिमन ते दूना। जैसे ही भरत को पता चलता है कि निषादराज श्रीराम के सखा हैं, तो यह जान कर भरत रथ से उतर जाते हैं और निषादराज को गले लगा लेते हैं। राम सखा सुनि संदनु त्यागा। चले उचरि उमगत अनुरागा। अर्थात यह श्रीराम के मित्र हैं, इतना सुनते ही भरत ने रथ त्याग दिया और प्रेम में उमंगते हुए चल पड़े। भील समुदाय की शबरी माता का पिछड़ापन दोहरा है, क्योंकि वे गैर-अभिजात वर्ग की स्त्री हैं। श्रीराम शबरी के झूठे बेर सप्रेम ग्रहण करते हैं। अपने आराध्य श्रीराम के समक्ष माता शबरी संकुचित हो जाती हैं। इस पर रघुनाथ

जी कहते हैं ...मानाऊं एक भागति कर नाता, जाति पाति कुल धर्म बड़ाई, धनबल परिजन गुन चतुराई, भगति हीन नर सोइह कैसा, बिनु जल बारिद देखिअ जैसा अर्थात मैं तो केवल भक्ति का संबंध मानता हूँ। रामवण कौन था? वह पुलस्त्य कुल में जन्मा ब्राह्मण, प्रकांड पंडित, महान शिवभक्त, कुलीन, ज्ञानी और स्वर्ण लंका का स्वामी था, परंतु वह आचरण से अहंकारी, दुराचारी, कामुक और भ्रष्ट था। इसलिए हनुमानजी ने अधर्म के प्रतीक लंका का दहन, तो श्रीराम ने रावण का वध किया। यह बताता है कि आध्यात्मिक मूल्यों और सामाजिक व्यवस्था की रक्षा हेतु सभ्य समाज को पद-कद-समूह की चिंता किए बिना इन जीवनमूल्यों के शत्रुओं को दंडित करना चाहिए। यदि वर्तमान

परिप्रेक्ष्य में इन मूल्यों को पुनर्स्थापित किया जाये, तो हम स्वस्थ समाज की रचना कर सकते हैं।

बाली संहार के पश्चात श्रीराम, सुग्रीव को किष्किंधा का राजपाट सौंपते हैं, तो बाली पुत्र अंगद को इसका उत्तराधिकारी घोषित करते हैं। जब लंका में श्रीराम विजयी होते हैं, तब वे न केवल लक्ष्मण से कह कर विभीषण का राजतिलक करवाते हैं, अपितु विभीषण से घर की सभी महिलाओं को सांत्वना देने का अनुरोध भी करते हैं। राम शक्तिशाली और धर्मानुरागी होने के कारण समाज के अपराधी को तो दंडित करते हैं, किंतु पराजितों के धन-संपदा राज्य आदि से मोह नहीं रखते। यदि युद्धभूमि में इन मूल्यों का पालन किया जाता, तो विश्व का भूगोल-इतिहास कुछ और होता। एक शत्रु के प्रति हमारा रवैया कैसा होना चाहिए? जब विभीषण अपने भाई रावण के किये पर लज्जित होकर उसके शव का अंतिम संस्कार करने में झिझकते हैं, तब श्रीराम कहते हैं, मरणान्तिन वैराणि निर्वृतं नः प्रयोजनम्। क्रियतामस्य संस्कारो ममाप्येष यथा तव।।

अर्थात बैर जीवन काल तक ही रहता है। मरने के बाद उस बैर का अंत हो जाता है। सोचिए, शेष विश्व ने युद्ध में मानवता और मर्यादा की रक्षा हेतु कन्वेंशन (1899-1907) के रूप में की थी, जिसकी अवहेलना आज भी होती रहती है। इसराईल-हमास और रूस-यूक्रेन युद्ध इसके उदाहरण हैं। किंतु सनातन भारत में यह मानवीय मूल्य हजारों वर्षों से विद्यमान हैं। श्रीराम का अवतरण रावण के रूप अन्याय, अनाचार और अहंकार को समाप्त करने हेतु था। श्रीराम ने अपने जीवनकाल में जो मूल्य अपनाये, वह आज भी प्रासंगिक है।

जमशेदपुर की खबरें

डीसी ने विश्वकर्मा प्वाइंट का किया शुभारंभ, झारखंड के शिल्पकारों, कलाकारों ने मुख्यमंत्री के प्रति जताया आभार

आजाद सिपाही संवाददाता
जमशेदपुर। राज्य सरकार के पहल पर जिले के शिल्पकारों द्वारा निर्मित कलाकृतियों व सखी दीदीयों के उत्पादों को बाजार उपलब्ध कराने के लिए साकची बाजार में विश्वकर्मा प्वाइंट का शुभारंभ किया गया। शुक्रवार को डीसी मंजुनाथ भजन्त्री शिल्पकारों, कलाकारों सखी दीदीयों द्वारा निर्मित कलाकृति और उत्पाद के स्टॉल का अवलोकन करते हुए उनका उत्साहनवर्धन की। मौके पर



जिले के शिल्पकारों, कलाकारों व सखी दीदीयों ने राज्य के मुख्यमंत्री

हेमंत सोरेन के प्रति आभार जताया। 'विश्वकर्मा प्वाइंट' में जिले के हनरमंद शिल्पकारों द्वारा निर्मित वाद्ययंत्र, शिल्प कलाओं, कलाकृतियों के साथ सखी दीदीयों द्वारा निर्मित दैनिक आवश्यकताओं की वस्तुओं का बिक्री की जायेगी। मौके पर डीसी ने कहा राज्य सरकार शिल्पकारों व कलाकारों के सामाजिक, आर्थिक उत्थान की दिशा में संवेदनशील है। उचित प्लेटफॉर्म के अभाव में निर्मित वस्तुएं बाजार में नहीं पहुंच रही थी। पीढ़ियों से लोग कला को संरक्षित और संवर्धित करने में जुटे

हैं। अब उन्हें पहचान दिलाने में जिला प्रशासन आवश्यक सहयोग देने का प्रयास करेगी। ताकि वे अपने उत्पाद को प्रदर्शित कर लोगों तक पहुंचा सकें। राज्य सरकार स्थानीय शिल्पकारों के सशक्तिकरण की दिशा में यह पहल की। ताकि पारम्परिक विरासत को आगे बढ़ाने में अपना योगदान दें सके। डीसी ने आम लोगों से शिल्पकारों, कलाकारों द्वारा निर्मित उत्पाद को बढ़ावा देने की अपील की।

महिला कांस्टेबल ने चौथे तल्ले से कूद कर दी जान, जांच में जुटी पुलिस

आजाद सिपाही संवाददाता
जमशेदपुर। शहर के गोलमुरी पुलिस लाइन में शुक्रवार को छत से कूद कर एक महिला कांस्टेबल जयललिता ने अपने जीवन की लीला समाप्त कर ली। घटना की जानकारी मिलते ही सीसीआर डीएसपी अनिमेष गुप्ता मौके पर दलबल के साथ पहुंच कर मामले की जांच में जुट गए। मौके पर सीसीआर डीएसपी अनिमेष गुप्ता ने बताया घटना सुबह लगभग 5:30 बजे की है। महिला कांस्टेबल पूरे परिवार के साथ



गोलमुरी पुलिस लाइन के चौथे तल्ले में रहती थी। घटना की अंजाम देने के बाद घायल महिला को तत्काल इलाज के लिए टीएमएच लाया गया। लेकिन डॉक्टर ने उसे मृत्यु घोषित कर दिया। उन्होंने कहा घर में महिला की पति व बच्चे मौजूद हैं। फिलहाल पुलिस परिवार से पूछताछ कर रही है।

एसडीओ ने गम्हरिया और आदित्यपुर के बाजारों का किया निरीक्षण सर्विस रोड में पटाखा बेच रहे दुकानदारों को लगायी फटकार

आजाद सिपाही संवाददाता
आदित्यपुर। सरायकेला एसडीओ पारुल सिंह शुक्रवार शाम गम्हरिया व आदित्यपुर के बाजारों का निरीक्षण किया। शुक्रवार को गम्हरिया लाल बिल्डिंग के समीप सड़क के दोनों ओर सर्विस रोड पर खुले में पटाखा बेच रहे



दुकानदारों को कड़ी चेतावनी देते हुए विन्हित स्थल दुर्गा पूजा मैदान में दुकान लगाने की नसीहत देते हुए दुबारा पकड़े जाने पर कार्रवाई की चेतावनी दी। मौके पर एसडीओ ने आदित्यपुर में ड्यूटी पर मुश्तैद थाना प्रभारी राजन कुमार के साथ बाजार का निरीक्षण

किया। इस दौरान बाजार में दुकानदारों को चेतावनी देते हुए कहा यदि कोई दुकानदार चोरी-छिपे पटाखा बेचते पाए गए या सूचना मिली तो उनके खिलाफ एक्शन लिया जायेगा। मौके पर थाना प्रभारी राजन, सुधा वर्मा, रंजीत, सहित अन्य मौजूद रहे।

दुकानदारों को कड़ी चेतावनी देते हुए विन्हित स्थल दुर्गा पूजा मैदान में दुकान लगाने की नसीहत देते हुए दुबारा पकड़े जाने पर कार्रवाई की चेतावनी दी। मौके पर एसडीओ ने आदित्यपुर में ड्यूटी पर मुश्तैद थाना प्रभारी राजन कुमार के साथ बाजार का निरीक्षण

बैंड प्रतियोगिता में शामिल हुए विधायक

आजाद सिपाही संवाददाता
पोटका। पूर्वी सिंहभूम जिले के पोटका विधानसभा स्थित कस्तूरबा गांधी विद्यालय में जिला स्तरीय अंतर विद्यालय बैंड प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। शुक्रवार को प्रतियोगिता के दौरान मुख्य अतिथि विधायक संजीव सरदार शामिल हुए। स्कूल प्रबंधन के द्वारा गुलदस्ता देखकर विधायक का स्वागत किया गया। मौके पर विधायक के द्वारा दीप प्रचलित कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया गया।



विधायक ने कार्यक्रम में शामिल होकर छात्रों का उत्साहनवर्धन किया। इस अवसर पर बीडीओ बोर्डईओ, एपीओ, वार्डन, समापिका घोष सहित केजीबीवी की छात्राएं शामिल हुईं। मौके पर छात्राओं ने काफी सुंदर ढंग से बैंड बजाकर प्रस्तुति दी। विधायक ने सभी छात्राओं के उज्वल भविष्य की कामना की।

नाम्या स्माइल फाउंडेशन की पहल पर दिव्यांगों को मिली अत्याधुनिक स्मार्ट स्टिक

आजाद सिपाही संवाददाता
जमशेदपुर। शहर की सामाजिक संस्था लोक समर्पण ने शुक्रवार को जोन नं 8 बिरसानगर स्थित प्राथमिक विद्यालय में तीन सौ बच्चों के बीच दीया-बत्ती, तेल, खोई, फुलझड़ी, पटाखा, खिलौना का वितरण किया। इस अवसर पर विद्यालय की प्राचार्या पूनम कुमारी, सहायक शिक्षक पी रामू राव, भाजपा नेता श्रीराम प्रसाद, बबलू गोप, बोस्टू सरकार, सरिता देवी, दीपक रविदास, प्रकाश रविदास, लखीचरण रविदास उपस्थित रहे। शुक्रवार को

लोक समर्पण ने दीपावली सामग्री का किया वितरण

आजाद सिपाही संवाददाता
जमशेदपुर। शहर की सामाजिक संस्था लोक समर्पण ने शुक्रवार को जोन नं 8 बिरसानगर स्थित प्राथमिक विद्यालय में तीन सौ बच्चों के बीच दीया-बत्ती, तेल, खोई, फुलझड़ी, पटाखा, खिलौना का वितरण किया। इस अवसर पर विद्यालय की प्राचार्या पूनम कुमारी, सहायक शिक्षक पी रामू राव, भाजपा नेता श्रीराम प्रसाद, बबलू गोप, बोस्टू सरकार, सरिता देवी, दीपक रविदास, प्रकाश रविदास, लखीचरण रविदास उपस्थित रहे। शुक्रवार को



सुरक्षित दीपावली मनाने का आग्रह किया। दास ने कहा लोक समर्पण अपने नाम के अनुरूप समाज के गरीब, वंचित और जरूरतमंद लोगों के प्रति समर्पित है। हम चाहते हैं दीपावली के इस पवित्र मौके पर हर गरीब का भी घर रौशन रहे।

विधायक ने छठ घाटों का किया निरीक्षण

आजाद सिपाही संवाददाता
जमशेदपुर। जुगसलाई विधान सभा के राहरगोड़ा शिव काली मंदिर में छठ घाट निर्माण कार्य का विधायक मंगल कालिंदी ने निरीक्षण किया। शुक्रवार को निरीक्षण के दौरान विधायक ने गुणवत्ता से काम करने का निर्देश दिया। वहीं विधायक ने गदड़ा गांधीनगर स्थित वेंडो बाजों तालाब से स्थानीय लोगो की मांग पर छठ घाट बनाने के लिए तालाब की साफ सफाई करवाने का



अश्वाशन दिया। साथ ही गदड़ा विस्वाकर्मा पूजा मैदान के पास छठ घाट निर्माण के लिए स्थानीय लोगों के साथ निरीक्षण किया। विधायक ने जल्द निर्माण कार्य प्रारंभ करने का आदेश दिया। मौके पर झामुमो नेता मनोज, राकेश, बिस्वजीत, बिरजू, मुना, विकास स्वर्णकार, मनोज, झामुमो नेता व स्थानीय लोग मौजूद रहे।

ऑक्सफोर्ड पब्लिक स्कूल के विद्यार्थियों के सर्वांगीण विकास के लिए प्रतिबद्ध : एसबीपी मेहता उन्नति के शिखर पर पहुंचने के लिए कड़े परिश्रम की जरूरत है : डीडीसी

आजाद सिपाही संवाददाता



कार्यक्रम में शामिल होने पहुंचे डीडीसी रवि आनंद व अन्य।

है। इस प्रकार की अंतः व अंतर गतिविधियों से विद्यार्थियों की क्रियाशीलता में वृद्धि होती है। शिक्षा व नवीन खोज के प्रति अभिरुचि बढ़ती है और छात्रों को इससे मंच मिलता है। शारीरिक विकास के साथ ही मानसिक गतिविधियों की अभूतपूर्व वृद्धि में भूमिका का निर्वहन करती है। वैज्ञानिक और राष्ट्र निर्माता व्यक्तित्व की यह प्रथम सीढ़ी होती है। इसके बाद विद्यालय के निदेशक डॉ एसबीपी मेहता ने डीडीसी को धन्यवाद देकर समाप्त किया। इस पर डीडीसी ने कहा कि उन्नति के शिखर पर पहुंचने के लिए ऐसे ही परिश्रम और प्रेरणा की आवश्यकता होती

महत्वपूर्ण त्योहारों में से एक है। दीपावली दीपों का त्योहार है जो आध्यात्मिक रूप से अंधकार पर प्रकाश की विजय को दर्शाता है। आप सभी के जीवन में भी अंधकार का नाश हो और प्रकाश ही प्रकाश हो। यह त्योहार प्रेम और सुख समृद्धि से परिपूर्ण रहे और सभी को हमेशा आगे बढ़ने की प्रेरणा दे। प्रतिभा संगम (विज्ञान प्रदर्शनी) में छात्र-छात्राओं द्वारा विज्ञान, वाणिज्य, गणित, सामाजिक अध्ययन, अंग्रेजी, हिंदी, संस्कृत, खेलकूद, मानविकी एवं कम्प्यूटर आदि विषयों से संबंधित अद्भुत मॉडल, परियोजना आदि प्रस्तुत किए गए। प्राचार्य ने कहा कि इस प्रदर्शनी का मुख्य उद्देश्य हमारे छात्र एवं छात्राओं में सैद्धांतिक ज्ञान के साथ-साथ व्यवहारिक ज्ञान का भी विकास हो। इससे विभिन्न क्षेत्र में छात्रों के क्रियात्मक एवं बौद्धिक विकास होते हैं। इस प्रकार के आयोजन से बच्चों में अनुसंधान की क्षमता बढ़ती है। वहीं, चर्चित एवं प्रतिभागी सभी छात्र-छात्राओं को प्रशस्ति पत्र दिए

जायेंगे। स्वास्थ्य, उर्जा, पर्यावरण, चिकित्सा, आपदा, जीव-विज्ञान, भौतिक विज्ञान, रसायन विज्ञान, गणित, सामाजिक अध्ययन, संस्कृत एवं हिन्दी आदि विषयों पर प्रो-नसरी से तीसरी तक के बच्चों द्वारा लगभग 456 एवं चतुर्थ से 12वीं तक के छात्रों द्वारा लगभग 853 प्रदर्श प्रस्तुत किये गये। इस प्रकार लगभग 1300 से अधिक प्रदर्श प्रतिभा संगम कार्यक्रम में सम्मिलित थे। मंच का संचालन शिवांगी आनंद एवं मीनू सिंह ने किया। इस अवसर पर विद्यालय के चारों सदनों के विद्यार्थियों ने लोक संगीत प्रस्तुत किए, जिसमें अर्पिता रानी (12वीं अ), अखंडजय (8वीं ब), प्रभात रंजन (10वीं अ) प्रथम स्थान पर, अद्वैत अंतशा (सातवीं अ), नैन्सी (सातवीं ब), आवेरी कर (चौथी अ), सुष्टि, सिमरन (ग्यारहवीं द), द्वितीय स्थान पर तथा पल्लवी रानी (छठी ब), सत्यम (छठीं स) प्रणव पाठक (नवमी अ), रानी कुमारी (नवमी अ) तृतीय स्थान पर रहे।

स्वास्थ्य, उर्जा, पर्यावरण, चिकित्सा, आपदा, जीव-विज्ञान, भौतिक विज्ञान, रसायन विज्ञान, गणित, सामाजिक अध्ययन, संस्कृत एवं हिन्दी आदि विषयों पर प्रो-नसरी से तीसरी तक के बच्चों द्वारा लगभग 456 एवं चतुर्थ से 12वीं तक के छात्रों द्वारा लगभग 853 प्रदर्श प्रस्तुत किये गये। इस प्रकार लगभग 1300 से अधिक प्रदर्श प्रतिभा संगम कार्यक्रम में सम्मिलित थे। मंच का संचालन शिवांगी आनंद एवं मीनू सिंह ने किया। इस अवसर पर विद्यालय के चारों सदनों के विद्यार्थियों ने लोक संगीत प्रस्तुत किए, जिसमें अर्पिता रानी (12वीं अ), अखंडजय (8वीं ब), प्रभात रंजन (10वीं अ) प्रथम स्थान पर, अद्वैत अंतशा (सातवीं अ), नैन्सी (सातवीं ब), आवेरी कर (चौथी अ), सुष्टि, सिमरन (ग्यारहवीं द), द्वितीय स्थान पर तथा पल्लवी रानी (छठी ब), सत्यम (छठीं स) प्रणव पाठक (नवमी अ), रानी कुमारी (नवमी अ) तृतीय स्थान पर रहे।

दीपावली प्रकाश का त्योहार, आतिशबाजी कर जीवन में जहर ना घोलें: कौशल किशोर

- पर्यावरण धर्मगुरु ने चंडीगढ़ केन्द्रीय विद्यालय में वनरखी व पर्यावरण धर्म के मूल मंत्र को अपनाने का दिया संदेश
- चंडीगढ़ के केन्द्रीय विद्यालय ने पर्यावरण धर्म गुरु को किया गया सम्मानित
आजाद सिपाही संवाददाता



विद्यार्थियों को पर्यावरण के मूल मंत्र की जानकारी देते पर्यावरणविद कौशल किशोर।

मेदिनीनगर। चंडीगढ़ के रामगढ़ जिले के भानु आइटीबीपी के केन्द्रीय विद्यालय में दी भारत स्काउट गाइड्स संस्था के वार्षिकोत्सव पर आयोजित कार्यक्रम में बतौर मुख्य अतिथि के रूप में शामिल विश्वव्यापी पर्यावरण संरक्षण अभियान के राष्ट्रीय अध्यक्ष सह पर्यावरण धर्मगुरु व वन राखी मूवमेंट के प्रणेता पर्यावरणविद कौशल किशोर जायसवाल ने दीप यात्रा के तहत दीपावली पर देशवासियों को शुभकामना देते हुए पर्यावरण को बचाने का संदेश दिया। उन्होंने कार्यक्रम को यादगार बनाने के लिए उक्त विद्यालय परिसर में पर्यावरण धर्म के प्रार्थना के साथ कर्नाटक का चंद्रन, नेपाल का रुद्राक्ष, थाईलैंड का बारहमासी आम, क्रिसमस ट्री एवं बोलतल पाम लगाया व लोगों के बीच वितरित भी किया। वहीं कार्यक्रम में शामिल स्कूल की बच्चों को उन्होंने पर्यावरण धर्म का पाठ पढ़ाया। साथ ही पर्यावरण धर्म के आठ मूल ज्ञान मंत्रों की शपथ दिलाकर वृक्षों पर रक्षाबंधन भी किया। केन्द्रीय विद्यालय के सहायक

प्रिंसिपल उमाशंकर समेत कई शिक्षकों ने अपने संबोधन में पर्यावरणविद व धर्मगुरु कौशल के पर्यावरण के क्षेत्र में किये जा रहे उल्लेखनीय कार्य की सराहना की। वहीं विद्यालय प्रबंधन ने अगले वर्ष स्थापना दिवस पर आने का आमंत्रण भी दिया। दूसरी ओर, कार्यक्रम की अध्यक्षता कर रहे बीपीएसए संस्था के हरियाणा के प्रदेश अध्यक्ष अमलेश कलिया मेहता ने कहा कि वन राखी मूवमेंट के प्रणेता कौशल किशोर एकलौता ऐसे पर्यावरणविद हैं जिनकी जीवनी की पढ़ाई ऑक्सफोर्ड की सीबीएसई के कक्षा आठ और आइसीएसई के कक्षा छह में एक दशक से भी ऊपर से हो रही है। उन्होंने समाज के लोगों से कौशल किशोर की ओर से चलाये जा रहे वन राखी मूवमेंट और पर्यावरण धर्म को अपने जीवन साथी बनाने की अपील की है। वहीं, पर्यावरण धर्मगुरु कौशल किशोर ने कहा कि देश

डीडीसी मंडल के हैदरनगर स्टेशन पर लगा नया इलेक्ट्रॉनिक इंटरलॉकिंग सिस्टम



नए इंटरलॉकिंग सिस्टम में नई तीसरी लाइन पर भी रेल परिचालन की सुविधा - कोयले के त्वरित परिवहन में सहायक होगा नया सिस्टम

हुसैनाबाद (आजाद सिपाही)। पूर्व मध्य रेल के पंडित दीन दयाल उपाध्याय मंडल में मंडल रेल प्रबंधक राजेश गुप्ता के दिशा निर्देशन में रेल अवसंरचना विकास एवं उन्नयन करते हुए रेल परिचालन क्षमता में वृद्धि के लिए निरंतर कार्य किये जा रहे हैं। इसी क्रम में सुचारु रेल परिचालन के साथ रेल परिचालन क्षमता में वृद्धि के लिए मंडल अंतर्गत सोननगर-गढ़वा रोड रेलखंड में स्थित हैदर नगर स्टेशन पर नया आधुनिक इलेक्ट्रॉनिक इंटरलॉकिंग सिस्टम की स्थापना की गई है। साथ ही वहां रेल खंड में समपार संख्या 47 एवं 51 को नए सिस्टम के साथ इंटरलॉकिंग युक्त किया गया है। नया इंटरलॉकिंग सिस्टम अत्याधुनिक सिग्नलिंग उपकरणों व सुविधाओं से युक्त है। इंटरलॉकिंग सिस्टम से इस क्षेत्र में कोयला लदी मालगाड़ियों के त्वरित आवगमन में सुविधा होने के साथ बीडी सेक्शन में रेल परिचालन तेज एवं सुगम होगा। साथ ही संरक्षा भी और सुदृढ़ होगी।

की स्थापना संबंधी विभिन्न अवसंरचना उन्नयन कार्य सफलतापूर्वक संपन्न करने के उपरांत गुरुवार देर रात को नए सिस्टम के साथ परिचालन कार्य की शुरुआत की गई। यार्ड रीमॉडलिंग करते हुए हैदर नगर स्टेशन पर 77 रुट की क्षमता वाले नए इलेक्ट्रॉनिक इंटरलॉकिंग सिस्टम की स्थापना की गई है। साथ ही वहां रेल खंड में समपार संख्या 47 एवं 51 को नए सिस्टम के साथ इंटरलॉकिंग युक्त किया गया है। नया इंटरलॉकिंग सिस्टम अत्याधुनिक सिग्नलिंग उपकरणों व सुविधाओं से युक्त है। इंटरलॉकिंग सिस्टम से इस क्षेत्र में कोयला लदी मालगाड़ियों के त्वरित आवगमन में सुविधा होने के साथ बीडी सेक्शन में रेल परिचालन तेज एवं सुगम होगा। साथ ही संरक्षा भी और सुदृढ़ होगी।

28 कब्रिस्तानों की घेराबंदी का कार्य प्रगति पर 20 कब्रिस्तानों की मिली स्वीकृति : विधायक

आजाद सिपाही संवाददाता
हुसैनाबाद/पलामू। क्षेत्र के 28 कब्रिस्तानों की घेराबंदी का कार्य बुद्धस्वर पर किया जा रहा है। जबकि 20 और कब्रिस्तानों की घेराबंदी कार्य की स्वीकृति कल्याण विभाग से मिल चुकी है। इस संबंध में हुसैनाबाद-हरिहरगंज विधायक कमलेश कुमार सिंह ने कहा कि उन्होंने क्षेत्र के विकास में शुरू से ईमानदारी के साथ काम किया है। किसी को कम या ज्यादा



तर्जोह नहीं दी है। उन्होंने अपने इस कार्यकाल में 28 कब्रिस्तानों की घेराबंदी कार्य की स्वीकृति

दिला कर उसपर कार्य शुरू कराया। गुरुवार को क्षेत्र के 20 कब्रिस्तानों की घेराबंदी व सुंदरीकरण कार्य को स्वीकृति दिलाया। उन्होंने बताया कि हरिहरगंज में तीन, पिपरा में एक, हुसैनाबाद में नौ, हैदरनगर में पांच व मोहम्मदगंज प्रखंड क्षेत्र में दो कब्रिस्तान शामिल हैं। आजादी के बाद इतने कब्रिस्तानों की घेराबंदी किसी ने किया है तो बतायें। उन्होंने कहा कि वह सभी को साथ

लेकर चलने में विश्वास रखते हैं। विवाह मंडप बनाने के साथ निकाह भवन का भी निर्माण कराया। मंदिर और मस्जिद दोनों धार्मिक स्थलों को पक्की सड़क से जोड़ने का भी अभियान चलाया जा रहा है। उन्होंने कहा कि अगर अभी भी किसी कब्रिस्तान की चहारदीवारी बाकी है या सुंदरीकरण की जरूरत है, तो वहां के ग्रामीण मिलकर अनुसंधान कर सकते हैं।

स्वच्छ दिवाली-शुभ दिवाली अभियान का आयोजन

विश्रामपुर/पलामू (आजाद सिपाही)। विश्रामपुर नगर परिषद की ओर से शुक्रवार को बी मोड़ चौक पर सम्मान सह स्वच्छ दिवाली-शुभ दिवाली समारोह का आयोजन किया गया। जिसकी अध्यक्षता कार्यपालक पदाधिकारी दानिश हुसैन व संचालन नगर प्रबंधक सुभाष हेंब्रम ने किया। इस दौरान दशहरा पर्व पर आयोजित स्वच्छ पूजा पंडाल प्रतियोगिता

अंतर्गत श्रेष्ठ कार्य करने एवं स्वच्छता के मापदंडों को ध्यान रखने वाले 10 पूजा समितियों को प्रशस्ति पत्र और सर्वश्रेष्ठ तीन पूजा समितियों को शील्ड देकर सम्मानित किया गया। पुरस्कारों का वितरण कार्यपालक पदाधिकारी दानिश हुसैन, थाना प्रभारी शशि रंजन व सांसद प्रतिनिधि अनुज पांडेय ने संयुक्त रूप से किया। साथ ही उत्कृष्ट कार्य करने वाले

सफाई मित्र सुदामा देवी, दशरथ भुइयां, अजय कुमार, चालक रमेश बहेलिया, चापाकल मिस्त्री जहौर अंसारी व अनिल राम को पारितोषिक देकर सम्मानित किया गया। कार्यपालक पदाधिकारी ने मौजूद नागरिकों एवं दुकानदारों को ट्रेड लाइसेंस बनवाने, होल्डिंग टेक्स देने और साफ-सफाई के महत्व के बारे में विस्तृत जानकारी दी। वहीं, बी मोड़ और विश्रामपुर

के सभी दुकानदारों से सिंगल यूज प्लास्टिक का इस्तेमाल नहीं करने की अपील की। वहीं, दुकानदारों ने स्वेच्छ से प्लास्टिक की थैलियां दान किया और सिंगल यूज प्लास्टिक उपयोग नहीं करने का वादा भी किया। मौके पर सिटी मिशन मैनेजर जितेंद्र सिंह, नगर प्रबंधक प्रभात कुमार, समाजसेवी विजय कुमार रवि, निवर्तमान वार्ड पापंद दिनेश शुक्ला आदि थे।

स्पोर्ट्स

400 मीटर बालिका जूनियर में रीतिका और 100 मीटर बालक में आदित्य महतो ने जीता स्वर्ण पदक केला दौड़ में सुरभि को स्वर्ण, बालक वर्ग में राजवीर राम ने जीता स्वर्ण, जैलेंद्र कुमार ने किया सम्मानित

आजाद सिपाही संवाददाता



अपने संबोधन में कहा कि जनकल्याण समर्पण संस्थान की ओर से निरंतर सामाजिक कार्य किए जाते रहे हैं। निश्चित रूप से 100 खेलों का खेल महोत्सव के आयोजन से इस क्षेत्र के प्रतिभावन

खिलाड़ियों को आगे बढ़ने में सहायक होगी, बच्चों का उत्साह चरम पर है। 100 खेलों के सफल आयोजन के लिए संस्थान के सभी सदस्यों को बहुत बधाई एवं शुभकामनाएं। वर्षों से संस्थान को

सहयोग और समर्थन देने के लिए संस्थान की ओर से जैलेंद्र कुमार के आभार प्रकट किया गया। सभी अतिथियों ने विजेता खिलाड़ियों को पदक और सर्टिफिकेट देकर पुरस्कृत किया। पुरस्कृत खिलाड़ियों में 400 मीटर बालिका जूनियर में रीतिका कुमारी स्वर्ण, विजेता कुमारी रजत, मनीषा कुमारी कांस्य, 100 मीटर बालक में आदित्य महतो स्वर्ण, संदीप कुमार रजत, स्निफ अंसारी कांस्य, केला दौड़ बालिका में सुरभि चंद्रा को स्वर्ण, सोनाली कुमारी रजत, तनवी कुमारी कांस्य,

बालक वर्ग में राजवीर राम स्वर्ण पदक, अंश महतो रजत, अनुज करमाली कांस्य पदक जीता है। वहीं, कार्यक्रम की अध्यक्षता सुजित कुमार व संचालन कोषाध्यक्ष रमण कुमार ने किया। मौके पर महासचिव सत्यपाल राउत, खेल प्रभारी अमन जायसवाल, राष्ट्रीय प्रशिक्षिका पिंकी कुमारी, खेल सह प्रभारी रोहित शेट्टी, सक्रिय सदस्य विजय सिंह, कुंती देवी, संजय राणा, संजू गोस्वामी, संदीप कुमार वर्मा, विजय रजवार, रवि करमाली, विवेक, रोहित कपटदार आदि मौजूद थे।

जिला परिवहन पदाधिकारी ने किया वाहन जांच



मेदिनीनगर (आजाद सिपाही)। पलामू डीसी शशि रंजन के निर्देश पर परिवहन पदाधिकारी अनवर हुसैन ने गुरुवार की देर रात विभिन्न थाना क्षेत्रों में सड़क वाहन जांच अभियान चलाया। इस अभियान में सात ओवरलोड वाहनों पर कार्रवाई की गयी। जिसे जल्द कर टीओपी 2 थाना परिसर में रखा गया है। इस संबंध में डीटीओ ने कहा कि यह अभियान आगे भी इसी तरह चलाया जायेगा। उन्होंने सभी वाहन स्वामियों व संचालकों से वाहन के परमिट व फिटनेस से संबंधित सारे कागजात दुरुस्त कर वाहन चलाने को कहा।

पूर्व विधायक ने किया न्यू फैशन बाजार का उद्घाटन



नीलांबर पीतांबरपुर/पलामू (आजाद सिपाही)। धनतेरस पर लेस्लीगंज हाई स्कूल रोड स्थित न्यू फैशन बाजार नामक कपड़ा दुकान का शुभारंभ हुआ। जिसका उद्घाटन पांकी के पूर्व विधायक देवेन्द्र कुमार सिंह उर्फ विट्ठ सिंह ने किया। कहा कि लेस्लीगंज बाजार भी अब तेजी से विकसित हो रहा है। उन्होंने दुकान संचालक को तत्काली की शुभकामनाएं दी और ग्राहकों के साथ मधुर संबंध बनाकर उनकी पसंद के अनुरूप बेहतर सेवा देने की बात कही। जबकि दुकान के प्रोपराइटर् मो इस्लाम अली ने कहा कि उचित मूल्य पर सभी तरह के गारमेंट हमारे पास उपलब्ध है। ग्राहकों को सस्ते दर पर गुणवत्ता पूर्ण कपड़े देना मेरा प्राथमिकता होगी। मौक पर उप मुखिया हुमायूं खान, कांग्रेस प्रखंड अध्यक्ष सुरेंद्र शुक्ला, उपाध्यक्ष मनोरंजन दूबे, पवन कुमार सोनी, ओम प्रकाश सोडित, हाजी अब्दुल रुजक खलीफा, धनंजय सिंह, अख्तर अली, अवधेश साहू, अरविंद डी सिल्व्या, मो हसनैन, बुर्ज खलीफा, तारकेश्वर पासवान, राहुल सिंह, अशोक मिश्रा, फखरुद्दीन खलीफा, मोहम्मद इस्लाम अली आदि मौजूद थे।

भाजपा नेता ने किया इलेक्ट्रॉनिक दुकान का उद्घाटन



हुसैनाबाद (आजाद सिपाही)। शहर के गांधी चौक के समीप जवाहिर साव गली में शुक्रवार को भाजपा के वरिष्ठ नेता बिनोद कुमार सिंह ने आनंद विजन नामक इलेक्ट्रॉनिक दुकान का उद्घाटन किया। उन्होंने दुकान संचालक को बधाई देते हुए कहा कि किसी भी क्षेत्र के विकास के लिए व्यापार का बढ़ना जरूरी है। जब तक व्यापार नहीं बढ़ेगा, किसी भी क्षेत्र का विकास संभव नहीं है। केंद्र सरकार भी व्यापार को बढ़ावा देने के लिये कई योजनाएं चला रही है। वहीं, दुकान संचालक ललन प्रसाद कांस्यकार व अविनाश कुमार ने बताया कि हमारे प्रतिष्ठान में स्मार्ट फोन, एलईडी टीवी, एसी, फ्रिज, कूलर, वाशिंग मशीन आदि सामान उचित मूल्य पर उपलब्ध है। मौके पर अमर कुमार, प्रो अभिषेक कुमार, राजेश कर्ण, छोटू सिंह, विपिन सिंह, हर्ष कुमार व अमृत कांस्यकार आदि थे।

स्वास्थ्य विभाग ने एक दर्जन क्लीनिकों में की छापामारी

हरिहरगंज/पलामू (आजाद सिपाही)। हरिहरगंज शहर में संचालित एक दर्जन से अधिक निजी क्लीनिकों में स्वास्थ्य विभाग की टीम ने छापामारी कर जांच की। पलामू सिविल सर्जन डॉक्टर अनिल कुमार सिंह ने बताया कि मेडिकल टीम निजी क्लीनिक, जांच घर, अल्ट्रासाउंड आदि की जांच की। टीम द्वारा जांच रिपोर्ट आने के बाद उचित कार्रवाई की जाएगी। सिविल सर्जन ने बताया कि अवैध रूप से संचालित निजी क्लीनिक एक सप्ताह के अंदर संचालक बंद कर लें अन्यथा उपनगर कार्रवाई की जाएगी। कहा कि स्वास्थ्य विभाग की ओर से अवैध रूप से संचालित निजी क्लीनिक को बंद करने के लिए प्रचार प्रसार किया जाएगा।

खाद्य निरीक्षक ने की मिठाई दुकानों की जांच

हरिहरगंज/पलामू (आजाद सिपाही)। मिलावटी खाद्य पदार्थों की शिकायत पर खाद्य सुरक्षा विभाग ने हरिहरगंज शहर के कई मिठाई दुकानों की जांच की। इस दौरान छह दुकानों से जांच के लिए नमूना संग्रह किया। खाद्य निरीक्षक गुलाब लकड़ा ने बताया कि विभाग के निर्देश पर जांच अभियान चलाया जा रहा है। हरिहरगंज बाजार क्षेत्र में कई जगह पर मिठाई दुकानों की जांच की गई। मिठाइयों का नमूना एकत्रित किया गया है। उसे जांच के लिए प्रयोगशाला में भेजा जा रहा है। जांच के बाद गलत सूचना मिलने पर संबंधित दुकान संचालकों पर कार्रवाई की जाएगी।



ओड़िशा में खेलों के विकास के लिए जिंदल स्टील एंड पावर को टाइम्स बिजनेस अवार्ड

● **तिर्की फाउंडेशन के साथ साझेदारी में 215 गांवों में 5,000 से अधिक हॉकी प्रतिभाओं का सहयोग कर रहा है।**

आजाद सिपाही संवाददाता

भुवनेश्वर। अग्रणी इस्पात निमाता जिंदल स्टील एंड पावर (जेएसपी) को ओड़िशा के खेल क्षेत्र में उत्कृष्ट योगदान के लिए टाइम्स बिजनेस अवार्ड्स ओड़िशा 2023 में 'स्पोर्ट्स डेवलपमेंट एंड इम्पैक्ट' श्रेणी में सम्मानित किया गया है। यह प्रतिष्ठित पुरस्कार 8 नवंबर को भुवनेश्वर में आयोजित एक समारोह में प्रसिद्ध अभिनेता बोमन



इरानी द्वारा प्रदान किया गया। वर्जिल लाकड़ा (डीजीएम-सीएसआर) और सुब्रत त्रिपाठी (प्रबंधक-सीएसआर) ने कंपनी की ओर से सम्मान स्वीकार किया। जिंदल स्टील एंड पावर अपने अध्यक्ष नवीन जिंदल के नेतृत्व में ओड़िशा के ग्रामीण और आदिवासी क्षेत्रों में खेल विकास के क्षेत्र में काम कर रहा है। कंपनी की

सामाजिक शाखा, जेएसपी फाउंडेशन ने स्थानीय युवाओं की फिटनेस और खेल कौशल विकसित करने के लिए उचित पोषण, प्रशिक्षण और विभिन्न प्रतियोगिताओं में भागीदारी प्रदान करके एथलेटिक्स और पारंपरिक खेलों को बढ़ावा देने में प्रमुख भूमिका निभाई है। शालू जिंदल के नेतृत्व में जेएसपी फाउंडेशन ग्रामीण क्षेत्रों में जमीनी स्तर की हॉकी को बढ़ावा देने के लिए दिलीप तिरकी फाउंडेशन के साथ साझेदारी में 215 गांवों में 5,000 से अधिक उभरती हॉकी प्रतिभाओं का सहयोग

कर रहा है। इसके अलावा, यह साल के अलग-अलग समय में ग्रामीण क्षेत्रों में खेल प्रतियोगिताओं का आयोजन करके स्थानीय खिलाड़ियों को भी बढ़ावा दे रहा है। जेएसपी फाउंडेशन ने बर्कोडर जिले के बड़विल में प्रमाणित प्रशिक्षकों द्वारा प्रशिक्षण के साथ-साथ उच्च गुणवत्ता वाले बुनियादी ढांचे और पोषण संबंधी सहायता प्रदान करके राष्ट्रीय और अंतराष्ट्रीय स्तर के उशु खिलाड़ियों को तैयार करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। खेल और शिक्षा में उत्कृष्टता के लिए प्रतिभाशाली युवा खिलाड़ियों को आवासीय सुविधाएं प्रदान करने के लिए जेएसपी द्वारा यहां जिंदल स्पोर्ट्स की स्थापना की गयी है। इसी तरह, कंपनी ने सुंदरगढ़ जिले में 50 से अधिक लड़कियों के साथ एक हॉकी टीम बनाई है और उन्हें पौष्टिक भोजन, प्रशिक्षण, खेल

उपकरण और अन्य सुविधाएं प्रदान कर रही है। इस प्रतिष्ठित पुरस्कार के लिए जूरी को धन्यवाद देते हुए ग्रुप सीएसआर प्रमुख प्रशांत होता ने कहा, जेएसपी ग्रामीण और आदिवासी युवाओं की खेल प्रतिभा को विकसित करने और उन्हें देश के लिए पुरस्कार लाने के लिए प्रोत्साहित करने के लिए प्रतिबद्ध है। हमारे अध्यक्ष, नवीन जिंदल स्वयं देश के एक प्रतिष्ठित खेल व्यक्तित्व हैं और उन्होंने हमारे लिए ग्रामीण और आदिवासी खेल प्रतिभाओं को विकसित करने और भारत के ग्रामीण क्षेत्रों में खेलों की बेहद बेहतर अवसर सुविधाएं और बुनियादी ढांचा प्रदान करने के लिए एक दृष्टिकोण निर्धारित किया है। शालू जिंदल के नेतृत्व में जेएसपी फाउंडेशन 30,000 से अधिक खेल प्रतिभाओं का समर्थन कर रहा है जो देश को गौरवान्वित करने का सपना देखते हैं।

आरोग्य आयुर्वेद
वैद्य वी के पांडेय
आयुर्वेदाचार्य

क्या आप भी लम्बे समय से परेशान हैं?
गठिया, माइग्रेन, गुप्त और यौन रोग, एलर्जी, दमा, याइराइड, वी.पी., शुगर,अन्य सभी विमारी का आयुर्वेद से सफल इलाज

समय : सुबह: 07.00-10.00 से दोपहर: 03.00-8.00

फोन नं. 898660318/7352520011

कृपया फोन से अपना अपावडमेंट ले लें।

पता:- टाइगर हिल, मोरबादी, रांची, झारखंड।

आइआइएफटी ने एनटीपीसी इलेक्ट्रॉन विज का खिताब जीता



आजाद सिपाही संवाददाता

भुवनेश्वर। भारतीय विदेश व्यापार संस्थान (आईआईएफटी) कोलकाता ने पूर्वी क्षेत्र- व 2023 के आयोजनपूर्ण एनटीपीसी इलेक्ट्रॉन क्षेत्रीय फाइनल का पहला पुरस्कार जीता, उसके बाद आईआईएम कलकत्ता ने दूसरा और एनआईटी राउरकेला ने तीसरा स्थान हासिल किया। पीएम प्रसाद सीएमडी कोल इंडिया लिमिटेड, पार्थ मजूमदार क्षेत्रीय कार्यकारी निदेशक ईआर-दो करुणाकर दास मुख्य महाप्रबंधक और बिजनेस यूनिट प्रमुख एनटीपीसी बोंगाईगांव, रजनीश रस्तोगी जीएम (एचआर) ईआर-दो की उपस्थिति में बृहस्पति वार को कोलकाता में कोल इंडिया लिमिटेड मुख्यालय के नेताजी सुभाष ऑडिटोरियम में विजेताओं और प्रतिभागियों को पुरस्कार प्रदान किए। आईआईएफटी कोलकाता के सिद्धार्थ शंकर राउत और इवान महॉते ने 115 के अग्रणी स्कोर के साथ एनटीपीसी इलेक्ट्रॉन क्षेत्रीय फाइनल का खिताब जीता, आईआईएम कलकत्ता के अर्नब मंडल और पीयूष केडिया 95 के स्कोर के साथ दूसरे स्थान पर रहे और तन्मय और स्वप्ननील दास एनआईटी राउरकेला ने 20 के स्कोर के साथ तीसरा स्थान हासिल किया। क्षेत्रीय फाइनल में संजीव कुमार सिंह निदेशक (खनन) एचसीएल, सुब्रत मंडल निदेशक (ओ एंड एम) डब्ल्यूबीपीडीसीएल, जॉन मथाई सदस्य सचिव डीवीसी, विनय रंजन निदेशक (पी एंड आईआर) सीआईएल, मुकेश चौधरी

निदेशक (विपणन) सीआईएल, (समन्वय) सीआईएल और

क्षेत्र-द्वितीय के वरिष्ठ अधिकारी भी उपस्थित थे।

पुरी के श्री जगन्नाथ मंदिर में भारी भीड़ उमड़ी, 10 श्रद्धालु बेहोश हुए

आजाद सिपाही संवाददाता

ओड़िशा। पुरी स्थित श्री जगन्नाथ मंदिर में शुकुवार को भारी भीड़ उमड़ने के कारण कम से कम 10 श्रद्धालु बेहोश हो गये। अधिकारियों ने बताया कि इन श्रद्धालुओं को जिला अस्पताल ले जाया गया। श्री जगन्नाथ मंदिर प्रशासन (एसजेटीए) के मुख्य प्रशासक रंजन दास ने कहा कि सुबह मंदिर में श्रद्धालुओं की



भारी भीड़ रही। इसी कारण यह घटना हुई। उन्होंने कहा कि कार्तिक माह को पवित्र माना जाता है और

बड़ी संख्या में भक्त भगवान जगन्नाथ के दर्शन के लिए आते हैं। बेहोश हुए श्रद्धालुओं में अधिकतर बुजुर्ग हैं।

एटीएम लॉडिंग वैन से रुपयों से भरा ट्रंक लूट

जिसमें डेढ़ करोड़ से ज्यादा रुपये थे

आजाद सिपाही संवाददाता

भुवनेश्वर। आठगड बंदूक दिखाकर एटीएम वैन से रुपयों से भरा ट्रंक लूटा गया। इसी तरह की लूट की घटना देखने को मिला तिगिरिया पुलिस थाने के अंतर्गत गोडीझारिया न्यू सड़क राइस मिल के पास। इस बीच, पुलिस मौके पर पहुंची और जांच शुरू कर दी। जानकारी के मुताबिक, यह एटीएम लॉडिंग वैन

उस वक्त लूटी गयी जब यह एटीएम में पैसे लोड करने जा रही थी। लगभग 8 से ज्यादा युवक मुंह पर मैक्स पहन कर एक स्कॉर्पियो, एक बाइक और एक स्कूटी पर आया और एक सुनसान सड़क पर एटीएम वैन को रोक दिया और ड्राइवर को बंदूक देखकर से डेढ़ करोड़ से ज्यादा

रूपएं लूट लिए हालांकि घटना की जानकारी मिलने के बाद आठगड पुलिस और तिगिरिया पुलिस मौके पर पहुंच कर जांच कर रही है। आठगड पुलिस ने आठगड के कई नाकों पर नाकाबंदी कर दी है। पिछले कुछ साल पहले आठगड क्षेत्र से ऐसी ही एक एटीएम वैन लूटी गयी थी।

कृष्णा ज्वेलर्स Mob: 9973853279, 9031249105

समस्या है तो! समाधान भी है!

आचार्य प्रणव मिश्रा
प्रसिद्ध ज्योतिष रत्न गोल्डमेडललिस्ट, M.M (ज्योतिषविज्ञान) टॉपर 2012 एवं (P.H.D) रांची, वि. वि. रांची

गांधी चौक, सोनार गली, वीण वरुणाय के सामने अपर बाजार, रांची

Alpha Institute of Computer Education

FREE FRANCHISE Just call us : 9835502908

Franchise Benefit

- All Computer courses
- Vocational courses
- Authorization Letter
- Authorization Certificate
- Web Login ID & Password
- Study Material Support
- Branded Name
- PDF Certificate in 24 Hrs
- Hard Copy Certificate & Mark sheet
- Students Placement Support
- Marketing Support
- Online & Offline Certificate Verification
- Yearly Career Guidance - Seminar in your city
- Paper and Media Support

Registeral Office: 202, Delta (Shanar) Nagar, Kharha, 761006, Ranchi, Jharkhand, India. Mob: 9835502908

Corporate Office: Kolar Chowk, Kolar, Ranchi (Jharkhand), India. Mob: 9835502908

Corporate Office: Narayan, Near Police Station, Ranchi, Bihar, India. Mob: 9835502908

E-mail : alphaeducational.center@gmail.com, Web site : www.alphaec05.com

BABU DINESH SINGH UNIVERSITY
(Established Under Government of Jharkhand Act -06, 2023 & Section 2(f) of the UGC Act, 1956, Member of AIU, Delhi)
(Run & Managed by Vananchal Educational & Welfare Trust)
GARHWA, JHARKHAND, 822114

Approved By PCI Session 2023-24 Admission Going On Limited Seats are vacant **Hurry Up**

B.Pharm. D.Pharm. **NEET Qualified only BHMS B.D.S. / M.D.S.** **All Seven speciality**

Eligibility: 10+2 or equivalent with PCB/PCM & Student must have attained age of 17 Years

AIAPGET Qualified Only **M.D in Homoeopathy**

1. Materia medica, 2. Organon of Medicine & Homoeopathic philosophy, 3. Homoeopathic Pharmacy, 4. Homoeopathic Repertory, 5. Practice of Medicine, 6. Pediatric, 7. Psychiatry.

Admission also open for **B.Ed, D.El.Ed, B.Sc MLT, Paramedical**

<https://www.vananchaltrust.org/> vwet@garhwa@rediffmail.com

96614 62506 / 62062 97213 / 87895 54090

BALAJEE UDYOG
The Mark of Excellence

Plot No. 767, OLD H.B. ROAD, OPP. SADHU MAIDAN, KOKAR, RANCHI
Mob. 9534207955 / 93869-99008 / 9651-3554978 • Email: balajee_udyog@rediffmail.com

बोरिंग के लिए संपर्क करे
जल ही जीवन

993106883
9113754813

रांची के अंदर कहीं भी अच्छे रेट में

Contact for : Deep Boring, 405" 6" 8" Dia All Motor & Pump Fitting, Building Material

ज्योतिष ग्रह रत्न केन्द्र
ज्योतिष शास्त्र • वास्तु शास्त्र • हस्त शास्त्र • अंक शास्त्र

पंडित शशि कांत मिश्रा

पता - **लाईन टैंक रोड, गोपाल गंज गली, ऑपोजिट-भुतपूरत वारुगेन बाजार, रांची**
फोन :- 9334718296, 9835195382, 9431792761

रिया रानी इलेक्ट्रॉनिक्स
मेन रोड, बालूमाथ, जिला-लातेहार

दिवावली एवं छठ पूजा के शुभअवसर पर

FESTIVAL OFFER
OFFER VALID FROM 14 OCT to 31st DEC 2023

LUCKY WINNER
Bumper Prize CD Deluxe Bike

- 10,000 की खरीदारी पर सिर्फ **मुफ्त लागू**
- 10,000 से अधिक खरीदारी पर **सुनरिश्त उपहार**
- यजमाई कार्ड बिल्कुल फ्री**

धनतेश दिवावली एवं छठ पूजा की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं।

नेशनल ऑटोमोबाईल्स

Hero Friend लाया है Low Down Payment Scheme जिसमें Hero के सभी Model पर मात्र 5500 ₹/- Down Payment पर Finance की सुविधा उपलब्ध है । जिसमें कम से कम कामजात पर मात्र आधार कार्ड 2 फोटो पर Finance की सुविधा उपलब्ध है। तथा ब्याज प्रतिशत मात्र 0% से 6.99% तक उपलब्ध है ।

1. Hero के HF Deluxe / Super Splendor Model पर Cash Discount - 2100 तथा Exchange Discount -2100
2. Passion Plus Model पर 1100 का Exchange Discount उपलब्ध है
3. Glamour / Scooter / Premium पर 5000 का Exchange Discount उपलब्ध है ।
4. Hero के किसी भी Model पर Booking करवाने पर एक लिश्चित उपहार Customer को दिया जायेगा ।

मुर्पा मोड़, बालूमाथ, मो.:- 8002402386/9608187019

VERMA PRESS
वर्मा प्रेस प्रा 0 लि 0 राँची

Verma's Today
श्रृंखला की निम्न पुस्तकें सर्वत्र उपलब्ध हैं-

Class - X	Class - IX		
Hindi	₹ 140	Hindi	₹ 140
English	₹ 140	English	₹ 140
Mathematics	₹ 140	Mathematics	₹ 140
Science	₹ 140	Science	₹ 140
Social Science	₹ 140	Social Science	₹ 140
Sanskrit	₹ 120	Sanskrit	₹ 120
Hindi - B	₹ 140	Hindi - B	₹ 80
Hindi Vyakaran-II	₹ 120	Hindi Vyakaran-II	₹ 120
English Grammar-II	₹ 120	English Grammar-II	₹ 120
Sanskrit Vyakaran-II	₹ 100	Sanskrit Vyakaran-II	₹ 100
Hindi Practical	₹ 55	Hindi Practical	₹ 55
English Practical	₹ 55	English Practical	₹ 55
Maths. Practical	₹ 65	Maths. Practical	₹ 55
Science Practical	₹ 65	Science Practical	₹ 70
S. Science Practical	₹ 65	S. Science Practical	₹ 65
Sanskrit Practical	₹ 55	Sanskrit Practical	₹ 55
Maths Practical (Combined)	₹ 90	Maths Practical (Combined)	₹ 75
Science Practical (Combined)	₹ 90	Science Practical (Combined)	₹ 75

English Medium **English Medium**

Mathematics	₹ 200	Mathematics	₹ 130
Science	₹ 200	Science	₹ 200
Social Science	₹ 200	Social Science	₹ 130
Maths. Practical	₹ 80	Maths. Practical	₹ 80
Science Practical	₹ 80	Science Practical	₹ 80
S. Science Practical	₹ 80	S. Science Practical	₹ 80

मिलते-जुलते नाम वाली नकली पुस्तकों से सावधान !

ऑल इंडिया खुला चैलेंज
2 घंटे में सुनिश्चित उपाय

तांत्रिक मास्टर किंग खान का खुला ऐलान

कारोबार प्यार में परेशानी, दुश्मन से छुटकारा, गृह क्लेश पति-पत्नी के झगड़े, लव मैरिज, प्रॉपर्टी, कोर्ट, केस, वशीकरण, जादू - टोना, किया कयाया

A TO Z समस्या का समाधान पर तेज बाबा मुबारक खान

हमारे किए हुए काम को कोई ज्योतिष, पंडित या मौलवी काट दे तो उसे मुंह मांगा इनाम !

9311266125
8130817043

काम न होने पर पैसे वापस
नियर घंटाघर, मास्टर कैटीन के सामने !

PERFECT AQUA

दोष क्वालिटी वाटर प्लांट सेटअप, शुद्ध पानी के साथ होगा फायदा जबरदस्त

Call now

9431701163, 8340320390
Perfect Service
H.B. ROAD KOKAR RANCHI, JHARKHAND

सभी को मिले रोजगार यही है हमारा प्रयास झारखंड विहार में हमारी सर्वोत्कृष्ट अलव्या है। रोपक करें। अपने विजनेस को बढ़ाएं। नया विजनेस लगाए। काफी किराया देते पर लगाया जाता है।। आराम किराया पर उपलब्ध।